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Niederschrift 
 

über die 17. öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Scheuerfeld am Don-
nerstag, dem 27. Oktober 2011, um 18:00 Uhr im Gemeindehaus Scheuerfeld, Kirchstraße 4. 

 
Anwesend: 

Stahl, Bernd Ortsbürgermeister 
Klein, Katrin Beigeordnete 
Knott, Hartmut Beigeordneter 
Dohm, Harald Ratsmitglied (CDU-FS) 
Raab, Bernhard Ratsmitglied 
Becker, Werner Ratsmitglied 
Lauer, Bertram Ratsmitglied 
Rolland, Herbert Ratsmitglied 
Saftig, Susanne Ratsmitglied 
Schmidt, Matthias Ratsmitglied 
Hollmann, Reiner Ratsmitglied (SPD-FS) 
Bürschel, Klaus Ratsmitglied 
Mies, Dieter Ratsmitglied 
Herr, Harald Ratsmitglied 
Klein, Günter Ratsmitglied 
 
Es fehlten entschuldigt: 

Nolden, Ute Ratsmitglied 
Buchen, Peter Ratsmitglied (FWG-FS) 
 
Ferner waren anwesend: 

Arend, Thomas ehemaliges Ratsmitglied und Erster Beigeordneter 
 
Von der Verwaltung: 

Brato, Bernd Bürgermeister der Verbandsgemeinde 
Röttgen, Matthias Fachbereich Finanzen (zu TOP 4, 5, 6) 
Utsch, Kristina Fachbereich Zentrale Dienste (zu TOP 3) 
Jünger, Teresa für das Protokoll 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Mitteilungen 

2. Verabschiedung eines Beigeordneten 

3. Wahl eines/einer Beigeordneten sowie dessen/deren Ernennung, Vereidigung und Einfüh-
rung in das Amt 

4. Neufassung der Hundesteuersatzung 
-Sitzungsvorlage- 

5. Änderung der Satzung über die Erhebung von Einmalbeiträgen 
-Sitzungsvorlage- 

6. Bekanntmachung Stromnetzbeteiligung 
-Sitzungsvorlage- 

7. Bündelausschreibung „Strombezug für kommunale Abnahmestellen“ durch den Gemeinde- 
und Städtebund Rheinland-Pfalz 
-Sitzungsvorlage- 

8. Anfragen 
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9. Verschiedenes 

10. Einwohnerfragestunde 

 
Ortsbürgermeister Bernd Stahl eröffnet um 18:00 Uhr die 17. öffentliche Sitzung des Ortsgemein-
derates der Ortsgemeinde Scheuerfeld, begrüßt alle Anwesenden, stellt fest, dass mit Schreiben 
vom 20. Oktober 2011 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Gemeinderat beschlussfä-
hig ist. Zur Tagesordnung werden weder Ergänzungs- noch Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 
 
TOP 1 Mitteilungen 

 
Ortsbürgermeister Stahl teilt mit, dass 

 am 13. Oktober 2011 die Spielgeräte auf den Spielplätzen und dem Schulhof durch den 
TÜV überprüft wurden. Ein Abschlussbericht liegt noch nicht vor. Desweiteren wurden zwei 
Spielgeräte in Form von Federspielen zum Preis von 627,13 € angeschafft. Der Haushalts-
ansatz in Höhe von 1.000,00 € wird eingehalten. 

 die Montage der Zaunanlage in der Oststraße in der 46. oder 47. Kalenderwoche erfolgen 
soll. 

 die Verbandsgemeindeverwaltung für die Hundetoiletten Angebote eingeholt hat. Es wer-
den vier Hundetoiletten auf dem Siegdamm aufgestellt. Herr Marco Brocca, Mitarbeiter des 
Bauhofes, wird dieses Projekt in Zukunft betreuen. 

 ein Arbeitskreis „Straßenbau“ gebildet wurde, dem die Ratsmitglieder Herr Dohm, Herr 
Bürschel, Herr G. Klein und der Ortsbürgermeister angehören. Aufgabe des Arbeitskreises 
ist es, eine Prioritätenliste für den Ausbau der Ortsstraßen zu erarbeiten. Dieser Vorschlag 
wird dann in den Gremien der Ortsgemeinde beraten. Danach erfolgt die Information an die 
Bürgerschaft in Form einer Einwohnerversammlung.  

 in der Bornstraße die Teerarbeiten am 2. November 2011 durchgeführt werden. Danach 
sind die Arbeiten an Kanal und Wasser sowie der Deckschicht abgeschlossen. 

 am 26. Oktober 2011 eine Baustellenbesprechung K 106 stattfand. Dort wurde mitgeteilt, 
dass in der nächsten Woche die restlichen Teerarbeiten durchgeführt werden. Desweiteren 
sollen die fehlenden Straßenlampen in der Kirchstraße angebracht werden. Im oberen Teil 
der Bahnhofstraße fehlt ebenfalls noch die Straßenbeleuchtung. Ein Termin für die Freiga-
be der Straße ist noch nicht bekannt. Jedoch rechnen die Fachleute noch in diesem Jahr 
mit der Freigabe.  

 in der Tagesordnung nicht mehr der TOP „Niederschriften“ aufgeführt wird. Einwendungen 
werden in der jeweils nächsten Sitzung ggf. als gesetzlicher Tagesordnungspunkt behan-
delt. 

 

TOP 2 Verabschiedung eines Beigeordneten 

 
Ortsbürgermeister Stahl verabschiedet den Ersten Beigeordneten Thomas Arend, der ebenfalls 
aus dem Rat ausgeschieden ist, und überreicht ihm eine Urkunde. Er berichtet, dass die Beigeord-
nete Katrin Klein bereits in der letzten Sitzung öffentlich mitgeteilt hat, dass der Erste Beigeordnete 
Thomas Arend aus beruflichen Gründen ausscheidet.  
Ortsbürgermeister Stahl bedankt sich bei Thomas Arend für die gute Zusammenarbeit und über-
reicht ihm eine Urkunde sowie ein kleines Präsent.  
Herr Arend bedankt sich bei dem Rat für die gute Zusammenarbeit und erklärt, dass ihm die Ent-
scheidung sehr schwer gefallen ist. Er hofft, dass der Rat weiterhin so produktiv zusammenarbei-
tet. 
Auch die Fraktionssprecher der CDU, SPD und FWG bedanken sich bei Herrn Arend für die gute 
Zusammenarbeit und wünschen ihm alles Gute für die private und berufliche Zukunft. 
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TOP 3 Wahl eines/einer Beigeordneten 

sowie dessen/deren Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

 
Ortsbürgermeister Stahl informiert die Gemeinderatsmitglieder über die rechtlichen Grundlagen 
und die technischen Vorkehrungen zur Beigeordnetenwahl. 
 
Er erklärt u. a., dass das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters bei Wahlen ruht und der/die Beige-
ordnete gemäß § 40 Abs. 5 GemO durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung gewählt wird. Es 
können nur solche Personen gewählt werden, die dem Ortsgemeinderat vor der Wahl vorgeschla-
gen worden sind. 
 
Ortsbürgermeister Stahl macht ferner darauf aufmerksam, dass Stimmenthaltungen und ungültige 
Stimmen bei der Feststellung der Stimmenmehrheit nicht mitzählen.  
 
Zunächst schlägt Ortsbürgermeister Stahl für den zu wählenden Wahlvorstand die Ratsmitglieder 
Bertram Lauer und Dieter Mies vor. 
 
Der Ortsgemeinderat Scheuerfeld beschließt über die Wahlvorschläge offen abzustimmen. 
 
           Einstimmiger Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Scheuerfeld wählt die Ratsmitglieder Bertram Lauer und Dieter Mies in den 
Wahlvorstand. 
           12 Ja Stimmen 
             2 Enthaltungen 
 
Ortsbürgermeister Stahl bittet um Vorschläge für das Amt des Ersten Beigeordneten. 
Für die Wahl zur/zum Ersten Beigeordneten wird von Ratsmitglied Dohm Herr Matthias Schmidt 
vorgeschlagen. Es werden keine weiteren Wahlvorschläge eingebracht. 
 
Den Ratsmitgliedern wird je ein für die Abstimmung bereitgehaltener Stimmzettel und Umschlag 
ausgehändigt. Zur Ausfüllung der Stimmzettel steht eine Wahlzelle im Nebenraum des Sitzungs-
raumes bereit. Der Schriftführer vermerkt in einer für diese Wahl erstellten Liste der Ratsmitglieder 
die erfolgte Stimmabgabe.  
 
Ortsbürgermeister Stahl stellt fest, dass bei der Abstimmung 14 Ratsmitglieder anwesend waren 
und dass sich 14 Ratsmitglieder an der Abstimmung beteiligten. 
 
Die abgegebenen Stimmzettel werden der Wahlurne entnommen und ungeöffnet gezählt. Ihre Zahl 
stimmt mit der Zahl der Personen überein, die abgestimmt haben. 
 
Die Mitglieder des Wahlvorstandes nehmen anschließend die Stimmzettel einzeln aus den Um-
schlägen und werten diese aus. Eine Ungültigkeitserklärung von Stimmzetteln erfolgt nicht. 
 
Ergebnis der Abstimmung: 
 
Zahl abgegebenen Stimmen:        14 Stimmen 
 
Zahl der für ungültig erklärten Stimmen:        0 Stimmen 
 
Zahl der Stimmenthaltungen:          3 Stimmen 
 
Somit zu wertende und gültige Stimmen:      11 Stimmen 
 
Von den gültigen Stimmen entfallen auf  
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Matthias Schmidt:         
          10 Ja Stimmen 
          1 Nein Stimme 
 
Ortsbürgermeister Stahl stellt das Wahlergebnis fest und gibt bekannt, dass Herr Matthias Schmidt 
zum Ersten Beigeordneten gewählt worden ist. Herr Schmidt nimmt die Wahl an. 
 
Der zum Ersten Beigeordneten gewählte Matthias Schmidt wird durch Ortsbürgermeister Stahl 
nach den Vorschriften des Landesbeamtengesetzes durch Aushändigung der Ernennungsurkunde 
zum Ehrenbeamten der Ortsgemeinde Scheuerfeld ernannt. 
 
Danach vereidigt Ortsbürgermeister Stahl den Ersten Beigeordneten. Im Anschluss daran führt 
Ortsbürgermeister Stahl den Ersten Beigeordneten in sein Amt ein. 
 
 
TOP 4 Neufassung der Hundesteuersatzung 

-Sitzungsvorlage- 

 
Ortsbürgermeister Stahl teilt mit, dass zu diesem Tagesordnungspunkt eine Sitzungsvorlage vor-
liegt. Der Tagesordnungspunkt ist bereits am 06. Oktober in der HFA-Sitzung vorberaten worden. 
Er ergänzt, dass im HFA beschlossen wurde, Hundesteuermarken wieder einzuführen. 
 
Ratsmitglied Günther Klein erklärt, dass eine Hundesteuermarke für die Hundebesitzer verpflich-
tend ist. Er schlägt vor, dass unter § 11 eine Ordnungswidrigkeit bezüglich der Hundesteuer er-
gänzt wird und beantragt dies. 
 
Ortsbürgermeister Stahl berichtet, dass dies im HFA nicht explizit besprochen wurde. Er schlägt 
vor, erst einmal den vorliegenden Vollzug beizubehalten. 
 
Ratsmitglied Hollmann erklärt, dass nach Jahrzehnten Hundesteuermarken eingeführt werden und 
dass die Satzung so völlig ausreichend ist. 
 
Ortsbürgermeister Stahl bittet Günther Klein einen Antrag zu formulieren. 
 
Günther Klein stellt folgenden Antrag: In § 11 Abs. 1 Ziffer 5 einzufügen und gegen die Pflicht nach 
§ 10 Abs. 1 verstoßen zu ergänzen. 
 
Der Ortsgemeinderat Scheuerfeld stimmt über den Antrag wie folgt ab: 
              2 Ja Stimmen 
            13 Nein Stimmen 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Der Satzungsentwurf wurde im Haupt- und Finanzausschuss am 06. Oktober 2011 vorberaten. Der 
Ortsgemeinderat beschließt auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses die Hundesteu-
ersatzung in der vorliegenden Form. 
            12 Ja Stimmen 
              3 Enthaltungen 
 
 
TOP 5 Änderung der Satzung über die Erhebung von Einmalbeiträgen 

-Sitzungsvorlage- 

 
Ortsbürgermeister Stahl teilt mit, dass dieser Tagesordnungspunkt bereits in der HFA-Sitzung am 
06. Oktober 2011 vorberaten wurde und den Ratsmitgliedern eine Sitzungsvorlage vorliegt. Er be-
richtet, dass es hier einen Fehler in der Veröffentlichung gab, es wurde ein Passus vergessen. Die 
Satzung muss neu veröffentlicht werden, um die Rechtssicherheit wieder herzustellen.  
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Aufgrund der Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses beschließt der Ortsgemeinderat, 
dass die vor genannten Änderungen der Ausbaubeitragssatzung vom 20.01.2003 am Tag nach 
der öffentlichen Bekanntmachung in Kraft treten soll.  
           Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 6 Bekanntmachung Stromnetzbeteiligung 

-Sitzungsvorlage- 

 
Ortsbürgermeister Stahl erklärt, dass auch hier eine Sitzungsvorlage vorliegt und der Punkt bereits 
in der HFA-Sitzung am 06. Oktober beraten wurde. Er berichtet, dass die Willenserklärung im    
elektronischen Bundesanzeiger veröffentlicht werden muss. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasste am 06. Oktober 2011 den Empfehlungsbeschluss an den 
Ortsgemeinderat, dass der Konzessionsvertrag unter Einbeziehung eines Beteiligungsmodells 
erweitert und gemäß § 46 Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) erneut im elektronischen Bundesan-
zeiger veröffentlicht werden soll. 
           Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 7 Bündelausschreibung „Strombezug für kommunale Abnahmestellen“ durch den 

Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz 
-Sitzungsvorlage- 

 
Ortsbürgermeister Stahl erklärt, dass auch hier eine Sitzungsvorlage vorliegt und der Punkt bereits 
in der HFA-Sitzung am 06. Oktober beraten wurde. Er erklärt, dass die im Beschluss aufgeführten 
Punkte 1 und 2 unstrittig sind.  
 
Ratsmitglied Dohm fragt an, wie lange der neue Vertrag läuft. 
 
Herr Röttgen erklärt, dass dies noch nicht bekannt sei. Er aber mindestens 3 Jahre vermutet, da 
sich sonst der Aufwand nicht lohne. 
 
Ratsmitglied Hollmann erklärt, dass die SPD-Fraktion der Bündelausschreibung zustimmt. Jedoch 
möchte die SPD-Fraktion auf den Atom-Strom verzichten und den Ökostrom bevorzugen. 
 
Ortsbürgermeister Stahl schlägt vor, über die Punkte 1 und 2 im Block abzustimmen. 
 
Beschluss: 
 

1. Der Ortsgemeinderat Scheuerfeld bevollmächtigt den Ortsbürgermeister in Zusammenar-
beit mit der Verbandsgemeindeverwaltung den Gemeinde- und Städtebund Rheinland-
Pfalz mit der Ausschreibung der Stromlieferung zu beauftragen. 
 

2. Die Ortsgemeinde Scheuerfeld verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschreibung als 
für sich verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet sich zur Stromabnahme und zur Abnah-
me von Dienstleistungen von dem Lieferanten/der Lieferanten, der/die den Zuschlag er-
hält/erhalten, für die Dauer der Laufzeit. 

           Einstimmiger Beschluss 
 

3. Der Ortsgemeinderat beschließt auf Antrag der SPD-Fraktion, entgegen der Empfehlung im 
Haupt- und Finanzausschuss, Öko-Strom ohne Neuanlagenquote auszuschreiben.  
 

            8 Ja Stimmen 
            7 Nein Stimmen 
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TOP 8 Anfragen 

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
TOP 9 Verschiedenes 

 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 10 Einwohnerfragestunde  

 
Es wurden seitens der anwesenden Einwohner keine Fragen gestellt. 
 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt Ortsbürgermeister Bernd Stahl die Sitzung um 
18:55 Uhr. 
 
Betzdorf, 27. Oktober 2011 
 
gez.         gez. 
Bernd Stahl        Teresa Jünger 
Ortsbürgermeister       Protokollführer 
 


